生物八年级下人教新课标第七单元第二章第二节《基因在亲子代间的传递》教案

教学目标 

1、知识与技能

⑴描述染色体、DNA、基因之间的关系；

⑵描述生殖过程中染色体的变化；

⑶说出基因经过生殖细胞在亲子代间的传递

过程与方法

通过观察分析图片资料、录像资料，引导学生理解性状的遗传是基因在亲子代间传递的结果。教给学生把基因传递的复杂问题转化成研究染色体传递的简单问题，把抽象的问题具体化。
3、情感、态度与价值观

了解基因在亲子代间的传递，激发深层次的对生命的思考，珍爱生命。

课型

     新授课

课时
1课时

教学重点
1、描述生殖过程中染色体的变化。

2、说出基因经过生殖细胞在亲子代间的传递。

教学难点

说出基因经过生殖细胞在亲子代间的传递。

教具准备

    多媒体课件

教学方法
    启发式、演示式、举例法、观察法。
教学过程
（一）复习导入（提出问题，学生回答）

1、性状是由什么决定的？答：基因。

2、生物遗传下来的是什么？ 答：基因。
过渡语：由此看出基因的重要性，那么基因是什么?在哪里？是怎么样进行遗传的呢？出示课题《第二节 基因在亲子代间的传递》。

（二）合作交流，解读探究

出示学习目标，激发学生探究新知的兴趣，学生齐读学习目标，明确本节课任务。 

一. 细胞、细胞核、染色体、DNA和基因之间的关系

幻灯片展示染色体和DNA片段的图片,简略概括染色体、DNA和基因之间的关系。

讨论交流，得出结论：细胞核中有染色体,染色体由DNA和蛋白质组成，基因是有遗传效应的DNA片段。

板书：染色体、DNA、基因之间的关系             
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二.介绍人类的染色体，从中得出染色体与基因的关系

1、观察幻灯片，思考下面的问题：（1）人类有多少对染色体？（2）染色体在排列上有什么特点？

 学生就以上问题发表自己的见解，老师予以点拨：

（1）人类有23对染色体.（2 ）在生物的体细胞中，染色体是成对存在的。

2、看图片，交待什么是染色体？有何特点？

（1）染色体是在细胞分裂时能被碱性染料染成深色的物质。

（2）一条染色体包含一条DNA分子链，每条DNA分子均由相当多的基因组成。

3、归纳：生物的体细胞中染色体成对存在，基因也成对存在，且分别位于成对染色体的同一位置上，基因是染色体上有遗传效应（能控制生物性状）的DNA片段。

三. 基因经精子或卵细胞的传递  

投影提示：我们知道，大多数生命是从一个受精卵开始的。精子+卵细胞=受精卵。在有性生殖过程中，精子和卵细胞就是基因在亲子间传递的“桥梁”。

四. 生殖过程中染色体的变化        

1、幻灯片演示生殖过程中染色体的变化，指导并完成填图。

2、阅读课本p30倒数第一段，思考问题：马蛔虫的体细胞、生殖细胞和受精卵中染色体数目变化有何规律？

学生讨论，教师指导归纳，得出结论：

（1）在形成精子或卵细胞的细胞分裂过程中，染色体都要减少一半，而且不是任意的一半，是每对染色体中各有一条进入精子或卵细胞。那么，受精卵中的染色体则一条来自父方，一条来自母方。

（2）生殖细胞中的染色体数目是体细胞染色体数目的一半。

（三）应用迁移，巩固提高

1、将各类生物生殖细胞中染色体数目填入下表。

	生物
	染色体数目



	
	   体细胞


	生殖细胞



	狗


	78条（39对）


	39条

	猪


	38条（19对）
	19条

	豌豆
	14条（ 7对）
	7条

	白菜


	18条（ 9对）
	9条


2.下列关于基因的叙述，正确的是（ D  ）

   A.动物和植物细胞内没有基因           B.只有受精卵中才有基因

   C.只有生物的体细胞中才有基因         D.受精卵内含有父母双方的基因

3、下列哪种细胞内的基因，不是成对存在的：（  C  ） 

　　 A、肌细胞　　　　 B、神经细胞　　　C、卵细胞 　　　    D、受精卵 

判断题

1.  一条染色体含有一个基因。　（ √  ）　　

2.   染色体就是DNA 。           （ √  ）

3.  人类体细胞中含有的染色体的条数最多。（ √  ）

  （四）课堂小结： 
  1、基因、DNA与染色体的关系： 
（1）基因是染色体上有遗传效应的DNA片段。 

（2）DNA是遗传物质，和蛋白质共同构成染色体。 

     （3）染色体位于细胞核中，是DNA的载体。

  2、基因经精子或卵细胞的传递：
（1）基因通过卵细胞和精子在亲子代间传递。

         （2）在形成精子或卵细胞的细胞分裂过程中，染色体都要减少一半，而且不是任意的一半，是每对染色体中各有一条进入精子或卵细胞。

（3）染色体数目变化规律，可简单表示为：亲代（2n）生殖细胞（n） 子代（2n）

（五）作业布置  课本P31  练习 1.2.3.

（六）板书设计

第二节　基因在亲子代间的传递

一、基因、DNA与染色体的关系： 
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二、基因经精子或卵细胞的传递：
